
 

COMITATO TERRITORIALE CT4 – BERGAMO e CT5 – BRESCIA 

Verbale della riunione congiunta dei Comitati Territoriali di Bergamo e Brescia 

tenutasi venerdì 6 ottobre 2023 alle ore 10.30 a Bergamo in via Carnovali,88. 

 

La riunione è stata concordata tra i Consigli dei due Comitati e convocata dai rispettivi Presidenti, con il 

seguente ordine del giorno: 

1. Lettura del verbale della riunione dell’8/5/2023 

2. Proposte di iniziative per i nostri Soci: 

1. lettera per informarli sulla situazione di Assodirbank e sulla nostra posizione 
2. iniziative degli altri CT 

3. Passi da compiere per rendete possibile la fusione tra CT4 e CT5 

4. Proposta di richiedere un incontro con il Presidente Cavenaghi ed i nostri CT 

5. Varie ed eventuali 

Sono presenti: 

per il ct5 : Ferrari Angelo, Frugoni Bruno, Paiardi Giampaolo, Mazza Mario Alberto, Piergentili Claudio e 

Zoppo Gabriele . 

per il ct4 : Marcolin Piermario, Alborghetti Diego, Crespi Giuseppe, Pegurri Tonino, Chiodi Roberto. 

Alle ore 11.00 prende la parola Marcolin Piermario per dare il benvenuto a tutti i presenti e chiede a Zoppo 

Gabriele, che accetta, di stendere il verbale. 

Ricorda le motivazioni che hanno richiesto l’incontro della giornata: 

dopo l’Assemblea dell’ Associazione tenutasi il 30/5/2023 a Brescia c/o il centro Paolo VI; 

del Consiglio del 3/7/2023 tenutosi via ZOOM per deliberare la vendita di titoli per 200.000,00€ per far 

fronte all’estinzione anticipata del mutuo di € 180.000,00; 

della mancata risposta alle osservazioni presentate da Paiardi e Taricco, e  alla lettera di chiarimenti ancora 

ad oggi senza risposta. 

Fatto questo preambolo si dà corso all’esame dei punti all’O.d.g. 

1. Lettura del verbale della riunione del 8/5/2023: avendolo ricevuto e approvato tutti i presenti prima 

dell’invio alla Segreteria Soci, si decide di soprassedere. 

2. Proposte iniziative per i nostri soci. 

Circa la valutazione di una lettera personale a tutti i nostri Soci per informarli sulla situazione di 

Assodirbank, anche alla luce delle diverse valutazioni emerse, si conviene di riprendere la l’argomento 

dopo il prossimo Consiglio Direttivo, dal quale ci si aspetta emergano alcuni segnali di discontinuità rispetto 

al passato. 

In merito alle iniziative degli altri CT, si segnalano le iniziative al Pian dei Resionelli di recente attuazione, 

del CT7 a Trento per il 25/10/2023 e quella del 18/10/2023 al Parco del Ticino proposta da CT2 e CT3. 

3. Passi da compiere per rende possibile la fusione tra CT4 e CT5: si rimanda a quanto ripreso in 

seguito. 

4. Proposta di chiedere un incontro con il Presidente Canevaghi ed i nostri CT. 



Su questo punto prende la parola Paiardi Giampaolo che ribadisce, in breve, quanto espresso nella sua 

memoria, letta all’Assemblea da Zoppo (delegato nell’occasione), nonché nella “mozione” presentata 

sempre in quell’occasione dai CT5 e CT4, che ha generato una vivace discussione. Dopo un’incomprensibile 

contrarietà della presidenza, ed a seguito di acceso dibattito ed insistenza, è poi stata letta e, messa in 

votazione, non è stata approvata dalla maggioranza. Paiardi, in considerazione della contrapposizione 

generata anche nell’ultimo Consiglio, ritiene che per una variazione di indirizzo generale, sia importante 

sensibilizzare i soci. 

Prende la parola Ferrari e invita a mantenere i contatti con gli altri Comitati, e a superare le 

contrapposizioni personalistiche e valorizzare il dibattito sulle diverse prospettive. L’assemblea stessa ha 

evidenziato, pur senza ottenere l’approvazione, che le proposte avanzate hanno dignità e non sono 

provocazioni. In questo senso occorre contattare e coinvolgere coloro che hanno condiviso la mozione. È 

esigenza sentita quella di contenere i costi di mantenimento della struttura e di razionalizzarla in base alla 

evoluzione prevedibile. E su questo l’assemblea è favorevole.  

E’ stato proposto anche un Referendum che, per essere svolto, rende necessario l’utilizzo della posta 

massiva, il cui utilizzo non è possibile in autonomia e immediato. 

Marcolin dà lettura delle lettere fatte pervenire dai soci Barba Antonio e Taricco Mario assenti per 

impedimenti personali, con considerazioni inerenti questo punto. 

Pegurri invita ad allargare lo sguardo e a volare alto e porta a conoscenza che altri Comitati stanno 

portando avanti riflessioni per un referendum. Afferma che l’unica strada per lui percorribile è quella della 

costituzione ufficiale da parte del Consiglio di un gruppo di studio specifico, con il mandato di formulare 

proposte. 

Il pensiero di Pegurri viene condiviso e alla fine della discussione viene deciso che i nostri soci Consiglieri si 

faranno carico di inoltrare una formale richiesta al Presidente per chiedere di inserire tra gli argomenti 

all’O.d.g. di un prossimo Consiglio la costituzione di un gruppo di studio sui seguenti contenuti: 

organizzazione attuale della nostra Associazione ed eventuali proposte di modifica; percorso vita di 

Assodirbank in prospettiva; individuazione e indicazione di obiettivi puntuali e tempi di realizzazione. 

Per quanto sopra si delibera di creare un gruppo di lavoro tra i nostri CT per elaborare un documento 

condiviso, che tenga presente anche la riduzione dei Coordinamenti e che potrebbe richiedere la modifica 

dello Statuto e del Regolamento. 

Dopo questa costruttiva discussione si decide che verrà richiesto un incontro con il Presidente Cavenaghi 

ed i nostri CT solo su eventuali temi di lavoro.  

In merito ai “Passi da compiere per rendere possibile la fusione tra CT4 e CT5” si ritiene opportuno 

aspettare eventuali elementi che dovessero emergere da una riflessione centrale sull’organizzazione 

territoriale di Assodirbank. 

5. Varie ed eventuali: nessuna. 

La riunione ,avendo esaurito gli argomenti dell’ O.d.g.,termina alle ore 13.00. 

Si comunica che i partecipanti sono autorizzati a richiedere il rimborso per le spese sostenute per la 

partecipazione compilando il solito modulo. 

 

GABRIELE ZOPPO (segretario) 

 

Il presente verbale è stato inviato a tutti i partecipanti ed approvato dai medesimi. 


